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MÚLTIDÉZŐ

Mielőtt a X. Csillagvirág utcai új létesítmények rövid bemutatására rátérnék egy

töredéknyi a Központi Telephely üzembe helyezés előtti, a múltat idéző, vonatkozó

emlékekből, képekből. A fotográfia egy időparadoxon, nem árt, ha élünk vele és időben

visszautazunk a GYV-FTGYK hőskorába, látva azon raktárak, galenusi laboratóriumok

épületeit, ahol elődeink a munkájukat végezték. (A múlt részletesen adatokban,

táblázatokban, címszavakban a GYV-FTGYK történet 2020 évben feltett E-könyv I.

kötetében /Szél L./). Mint a korábbi múltidéző összeállításaimnál is jeleztem a GYV-

FTGYK-Pharmafontána irattára vélhetően megsemmisítésre került. Így az alábbi emlékeimet

saját kútfőből, egy pár megmaradt feljegyzéseimből írom, mint azok aktív közreműködője,

irányítója, fenntartva a tévedések kockázatát. A fotók részben saját gyűjtemény, kiegészítve

sajtó fotókkal. A bemutatott építészeti tervek (alaprajzok) jogi védelem alatt állnak azok

senki által nem használhatók fel, az Építési és Közlekedési Minisztérium Építészeti

Államtitkárságának engedélyével itt egyszer bemutathatók.

***

Elsőként a fővárosi gyógyszerkészletek raktározási feltételeiről igen röviden. A

Gyógyárúértékesítő Vállalat 1953. évtől adta át a fővárosi gyógyszertárak közvetlen készlet-

feltöltési feladatait a Gyógyszertári Vállalatnak (GYV). A GYV az 1805 körül épült V.

Zrínyi utca 3. sz. alatt, az 1954-ben történt költözéssel, annak felújítása után helyezte el itt a

központi raktárát és az adminisztrációt. Az V. Zrínyi u. 3. sz. alatti raktár igen hamar

szűknek bizonyult és már 1957. évben 11 helyen kellett háttér raktárt kialakítani

(Rákosszentmihály, Csepel, Pomáz stb.). A központi raktár műszaki állapotára jellemző, hogy

1958-ban teljes födém cserét kellet az épületben végrehajtani. 1959 -ben az FTGYK már csak

a készletek 70-80%-nak a tárolását volt képes az adott központi raktárkapacitással megoldani

és a készletgazdálkodási előre jelzések szerint ez 10 éves távlatban már csak 50% lesz. Ez így

is lett, és a háttér raktárak száma exponenciálisan nőtt, 1983 évben már elérte az 58 db változó

alapterületű bérleményt (30 m2-töl 1000 m2-ig). A háttér raktárak alapterülete ekkor (1983)

summa 12130 m2. Ez a helyzet semmit nem változott azzal, hogy az életveszélyessé

nyilvánított V. Zrínyi u. 3. alatti épület 1970-71. évi elbontásával a központi raktárt

áthelyezték az 1847 évben épült XIII. Huba u. 10 sz. alatti épületbe, melyet az FTGYK a
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GYÓGYÉRT-től (a Kórház Ellátó Osztálya volt itt elhelyezve) megvásárolt és felújított. A

háttér raktárak döntő többsége (34db) pincében illetve szuterénben volt. Ezek a helyiségek

messze nem feleltek meg a gyógyszertárolásra előirt feltételeknek, vizesek, penészesek

elhanyagolt állapotúak voltak. Az 58 db háttérraktár 12 különböző telephelyű

expediálóhoz kapcsolódott! A készletek mozgatása, be-ki szállítása aránytalanul magas

élőerőt igényelt. Ezen nem sokat segítettek a pincei raktáraknál a szintkülönbségek

áthidalására általánosan telepített szállító-szalagos megoldások sem. Optimális

helykihasználásról az adottságok miatt még csak gondolkodni sem volt érdemes. Függetlenül

a havi - hosszú- gyógyszertári készlet feltöltési időtől a logisztika(?) mint „minden” megoldás

kulcsa a kiszállítás szervezésénél nem sok segítséget nyújtott. .........és az állandó készenlét,

hogy mikor történik a pincében lévő raktáraknál egy nagyobb káresemény, ami az 1970-es

években a XIII. Huba utca 10-ben ( és a XIII. Huba u 12-ben, is csatolt gyógyszer rakt. volt)

be is következett. Egy rendkívüli felhőszakadás miatt történt szennyvíz visszatorlódás

elárasztva a pince raktárhelyiségeit, a főváros szinte teljes a központi raktárban tárolt speci

készletét megsemmisítette. Jelen sorok írója ott volt a mentésnél. Ezen a negatív képen

valamelyest javítottak a korszerű törökbálinti DEPOI-II (3372. m2) raktárak 1981 és 1986 évi

megvásárlása. A lakótelepi panelházak nagy alapterületű pincékkel épültek és viszonylag

biztonságosak voltak, de a lakók miatt a működési (ki-be rakodás) időt korlátozni kellett,

szükség megoldásként a 80 évekre a panelokban bérelt raktárterület már jelentős 1300 m2

volt. 1975 évi káreseményről fotók csatolva.

1. Kora “raktár technológiája”. Fa majd dexion állványok és az expedíció, az egységcsomag

kigyűjtése a munkaasztalon. (…és ez így történt 15 helyen).
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A raktár technológiai eszközök ekkor az állványon kívül kézi -, molnár-, ballon

szállító- és billentő kocsik, hevederes szállító szalagok, hely szűke miatt összecsukható patika

egység csomagszállító ládák, a nagyobb alapterületű raktárakban a raklapemelők

(békák). …… és maradt az élőerő!!

Újsághír a 60 évekből Főv. Tanács VB. az új fővárosi gyógyszer raktár felépítését az

1965-1970 közötti tervidőszakra tervezi. Hát ez a terv egy kicsit elcsúszott, csupán 16 évet.

Pontosítás a központi telephely, a megvalósítása nem 16 hanem 36 évet váratott magára,

csak azért mert az államosítás során több lépcsőben megalapított vállalathoz (GYV) a laikus

elvtársak nem rendelték hozzá a fővárosi gyógyszertárak biztonságos működtetéséhez

szükséges megfelelő nagyságrendű eszköz és ingatlan vagyont. Ennek ellenére a Központ

csak beszállítói okok miatt tért el esetenként az előirt kötelezően tárolandó készletek

nagyságától.

A raktár dolgozóinak a létszáma 1986 évben az új létesítmény birtokba vétele

előtt 200 fő volt. A szállítási csoport 70 fő. (Akkor 1 teherautó személyzete 1gk. vezető + 1

rakodó)

***

A galenusi laboratórium múltbéli működési körülményeiről. A galenusi

laboratórium 1953 júl. 1-vel kezdi meg a működését a VIII. Szántó Kovács János u 4 sz.

(anno Dologház u.) alatti SZTK, volt OTI központi gyógyszertár területén. Az 1940-ben

átadott épület Európa legkorszerűbb rendelő intézete, illetve intézeti-, rendelői gyógyszertára

volt. De az OTI 1948 évben a központi gyógyszertári feladatait, áthelyezte a VIII. Péterfy

Sándor utcai kórházába, összevonva a MABI gyógyszertárával (lásd II. köt. 350 kép). Az ide

telepített gal. labor sem területében sem felszereltségében nem volt alkalmas a fővárosi teljes

gyógyszertári hálózatának ellátására, (nem erre a feladatra építették). Ezért egy új központi

galenusi laboratórium épült a X. Bihari u 8/c jelű 1932-ben átadott 200 db szükség

lakásos lakóház (!) telkén, annak hátsó frontjával egybeépítve. A laboratórium átadása

(beépített 350+100 m2) 1958-ban történt. Az ingatlan lassan a főváros egyik zárvány

gettójává vált. A labor. épület környezetében a felhalmozott szemét minden képzeletet

felülmúlt. A központi galenusi laborban tablettagyártás nem volt.

A tablettázó és teakiszerelő üzem kialakítására az OTI által 1932-ben a Kőbányai

Szakorvosi Rendelő Intézet céljára vásárolt, majd két ütemben (1950 és 1965) kiürített az
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1850 években épült X. Állomás u 10 sz. épületet (beépített 284,8m2) kapta meg az FTGYK.

1960-ban a Főv. Tanács egy nagyobb összegű keretet biztosított a gal. labor fejlesztésére (990

e Ft), de az épület udvari szárnyában még 1968-ban is ügyeleti orvosi ellátás és vérellátó

alközpont is működött. 1981 évben a X. Állomás utcai labor teakiszerelési

tevékenységéhez, egy korszerű import teakiszerelő gép került beállításra. Az X. Állomás u

10. labor. épület a kőbányai célcsoportos lakótelep építésének tervezésekor, annak

szanálási övezetébe esett!

A galenusi laboratórium kúpkészítő üzeme az 1978 évben az 1800 év körül ló váltó

állomásnak épült VIII. Nagydiófa u 14 sz. épületben került kialakításra. 1938 -tól 1950-ig a

Székesfőváros Központi Gyógyszertár és Közkórházi Gyógyszerraktár Szervezett működött

itt. 1950-től a decentralizáció következtében a kórházak központi gyógyszertára és a raktár

megszűnt, 1978 -ig a Főv. Tan. Közp. Kórházellátó Labor maradt az épület egy részében. Itt

lett kialakítva a galenusi laboratórium kúpüzeme. 1980-ban kisebb gépkorszerűsítés keretében

egy Uhlmann csomagoló berendezést kapott. Az épület nagyobb részét 1950-ben a Főv.

Finommechanikai Vállalat kapta meg. Az épület szanálásra lett kijelölve, így azt 1990

évben el is bontják.

A galenusi labor folyadék részlege 1976-ban XIII. Sallai utca 27/b földszintjén az

FTGYK által bérelt helyiségekben lett berendezve. Az 1935 -ben átadott épület a földszinti

helyiségei Bíró Mihály „ Első gesztenyehéjazó és püré készítő” üzeme volt. Majd OTI labor

lett és 1952-től Pest megye és a főváros (később csak a Budapest) gyógyszertári hálózatának

analitikai laboratóriuma működött ezen a helyen. Miután a labor beköltözött az V. Zrínyi

u.3.sz. alá itt lett kialakítva a galenusi laboratórium folyadék részlege. Az épület lakóház

volt a Lipótváros kellős közepén, nem éppen ideális hely egy üzem számára.

A galenusi laboratórium központi desztillált víz előállító üzem a XVI. Csömöri út

270 sz. alatti Rákosszentmihályon 1902-ben épült volt vágóhíd épületéből lett kialakítva. Az

épület a 60 évek közepéig gyógyszertároló háttér raktár volt, majd a patikák egyedi Simax

készülékeinek bevonása után itt lett kialakítva a központi desztillált víz előállító üzem.

Áttelepítése nagyon időszerű volt, mivel a működtetés további fenntartása komolyabb

környezetvédelmi beruházást igényelt volna.

Az előbbiekből látható, hogy a városban szétszórva 5 helyen működve, ráadásul az

üzemek önmagukban is alkalmatlanok voltak a feladataik optimális ellátására, a gyártó
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technológiák csak korlátozottan voltak fejleszthetők, így rendkívül sürgető feladat volt az új

galenusi laboratórium felépítése. Az 1980-1981 év között a Központ deviza kerete terhére

mintegy 6 millió forintért vásárolt a gal.laboratórium részére berendezéseket úgymint

tablettázókat, kúpöntőt, folyadéktöltőket. (Lásd 2020 évi E könyv I. kötet 45. old /Szél L./).

Ezzel a fejlesztéssel, már 1981 évben a galenusi termelése 240 tonna folyadék, kenőcs, por- és

teakeverék 241 féleségben, 7,1millió db végbélkúp, 33,9 millió db tabletta és gömb- tabletta

volt. (FTGYK jelentés). A fővárosi galenusi laboratórium nem tudta kielégíteni a budapesti

gyógyszertári hálózat igényeit, így az FTGYK a Heves megyei Gyógyszertári Központ

galenusi laboratórium szabad kapacitásait is igénybe vette.

A Galenusi Laboratórium dolgozói létszáma 1987 évben az új laborba történő

beköltözés előtt 100 fő.

(A raktár és labor épületeknél az építési idők feltüntetése reprezentálja, hogy

azok építészetileg és teljes fizikai leamortizálódásuk okán nem vagy csak indokolatlan

magas költséggel lehetett volna, (esetleg!) az elvárásoknak megfelelően korszerűsíteni.

Ezt tovább nehezítette, hogy a központi galenusi laboratóriumot 1958-ban keresve sem

található legrosszabb helyre építették, mely oka a jelen sorok írójának örök rejtély

marad! (Egyébként már az 1959 évi Főv. Tan VB. ülés jegyzőkönyvében (1959 aug.5.)

rögzítésre került, hogy az üzem kapacitása elégtelen.)

Ez a szinte kezelhetetlen nagy helyiség állomány 1986 évben a Központnak már évi

25M Ft bérleti díj kifizetését jelentette, nem beszélve a indokolatlanul magas szállítási

költségekről, az alacsony hatékonyság miatti magas létszámról és a folyamatos hibaelhárítás

költségeiről.

***

PÁR MÚLT IDÉZŐ KÉP- keresztmetszet (látvány)- a raktári, laboratóriumi ingatlanokról.

(A vállalat által használt raktári-, üzemi bérlemények száma az utolsó stációban (1985 évben),

a fentiek szerint 58 db, de ez a szám az alapítástól eltelt 36 év alatt az állandó változások,

mozgások miatt megközelítően a dupla számú helyiség állományt jelentett folyamatos

költözködés mellett, így az alábbi 14 db fotó csak egy karc a múltból).
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2. V. Zrínyi u 3. Közp. raktár 1969-ig (Volt Thalmayer és Seitz Rt.iroda és raktár a kép

kuriózumként 1933 év)
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3. XIII Huba u. 10. Közp. raktár. (Volt Gyógyért. kórházi osztály)

4. XIII. Teve u. 1/c Kötszer rakt. 740 m2 (TEMAFORG ip. ép.) sárgával jelölve.(Elbontva)
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5. XVI. Simongát u. 2. Égvényes raktár 1200m2. (Volt csirkekeltető

telep)

6. XVI. Pirosrózsa u. 1969-ig Gyógysz. raktár 400+50m2 (Volt URÁNIA mozi)
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7. VIII. Lujza u 27. Gyógysz. raktár 410m2 (Főv. tulajdonú épület)

8. II. Diós árok út Szt. János Kórház kápolna. Olajraktár.

1949-ben a kórház kápolnáját felszámolták és ez lett a kórház gyógyszerraktára. Az

FTGYK itt bérelt helyet olajraktár céljára. Ezen szakrális hellyel tett szégyent a rendszerváltás

utáni kápolna rekonstrukcióval, ha nem is az eredeti állapot helyreállításával megpróbálták

feledtetni. a/ eredeti állapot b/ mint raktár c/ mai állapot (kazánrobbanás miatt a szentély

nem az eredeti).Jelen sorok írója a kápolna restaurációjának időpontjában tervezte és rendezte

be a kórház „Kápolna” gyógyszertárát. Jó érzés volt a múltat feledni.
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9. IX. Üllői út 47- 49. Folyadék rakt. (Volt Kilián laktanya földsz.)

10. Törökbálint DEPO 5. Kötszer raktár 2x1686 m2

11.VIII Szántó Kovács J. u. 4. Közp. Galenusi haboratórium.(képtárban 492-493 fotó)

VIII. ker SZTK Rendelő Intézet (I. em. volt az OTI Közp. Gyógyszertára)



12

12. X Bihari u. 8/c Központi Galenusi laboratórium 350+100 m2 (megközelítően a kiköltözést

követően 10 évvel készülhetett a felvétel). a/A laboratórium felül nézetből (piros a labor, kék

a lakóház) b/A jobb oldalon a bejárati rész, bal oldalon a labor. munkaterem falazata látható.

Az oldal ajtó lépcsőjénél egy 100 m2-es, gal. lab. raktárként használt ERDÉRT fabarakk volt

felállítva, melyet vélhetően tüzelőanyagként széthordtak. c/ A lakóház. A labor épületet

időközben elbontották.

13. XVI. Csömöri u. 270. a/ Közvágó híd b/ Központi desztilláló üzem.
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14. VIII Nagydiófa u. 14. Kúpkészítő Laboratórium a/ Utcai front b/ Az épület bontása

15. XIII Sallai u.27/b. Folyadék részleg.

16. Állomás u.10.Tablettázó Laboratórium 284.4 m2(Volt OTI majd SZTK orvosi rendelő).
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Képek a X. Állomás u. 10. Tablettázó Laboratóriumról
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17-29. X. Állomás u Tablettázó üzem pincei, földszinti munkatermek.



16

A X. Állomás u. 10. üzemi fényképek felidézte emlékek.

Az üzemben történt fejlesztés során a műszakilag, fizikailag teljesen leamortizálódott

rendkívül zajos, képen látható Kovács-féle excenteres tablettázó 1981 évben egy korszerű

(forgóasztalos) Manesty és KING gépekre lett lecserélve. (Érdekesség a leselejtezett

tablettázót, ami már csak promincli cukorka gyártására volt ajánlott, az OTKI gyógyszertára

vette át. Hát ilyen világot éltünk. Az 50-70-es években addig használtuk a gal.labor gépeit

amíg javíthatatlanokká nem váltak. (Szerencsére a Központ Karbantartó részlege már

rutinszerűen végezte az éves gépkarbantartást és a matricagyártást.) A fotón látható pincei

granulátum szárítás felkerült a földszinti munkaterembe. A tálcás szárítás egy egyedileg

gyártott szárító berendezéssel történt. Az üzem lakóövezeti elhelyezkedése miatt, jelen sorok

írójának emlékezetes feladat volt a földszinti szárító szekrény zajcsillapításának (zajcsillapító

doboz) megtervezése. (Az elvárt zajszint cca. 40 dB, hogy a szárító működése közben a

környező, szomszédos lakosság csak az utca zajt érzékelje). A fotón látható „öreg „ Lődige

évi egyszeri teljes generállal még jól ellátta a feladatát. Új gép már csak az új laborba lett

felállítva. A korábbi összeállításokban (Lásd. A 2020 és a 2023 évi E könyvben I.-II. mell.

kötet (GYV-FTGYK)/Szél L./ említésre került, hogy a gyógyszertári kisgépekből 1989-ig

sem hazai gyártás, sem import készülék forgalmazása nem volt. Ugyan ez vonatkozott a

középüzemi (galenusi) kapacitású gyógyszer-előállító gépekre is. Itt is vagy élelmiszeripari

gépeket kellet adaptálni vagy egyedi tervek szerint azt legyártatni. Komolyabb galenusi

laboratóriumi technológiai fejlesztés csak akkor történt, ha a Központnak nagy ritkán sikerült

deviza keretet szereznie. Természetesen ilyenkor sem a csúcs technológiát céloztuk meg. A

80 évek után a deviza keret igénylése sikeresebb volt, illetve 1990 után a forint

konvertibilitása után ez a probléma megszűnt.

***

BERUHÁZÁS ELŐZMÉNYEI, ELŐKÉSZITÉSE, A BERUH. PROGRAMRÓL ÉS A

KIVITELI TERVEZÉSRŐL.

Miután az 1970 évektől az FTGYK a Fővárosi Tanács VB ülésein tartott

beszámoltatásán rendszeresen téma volt a központi egységek (raktár, gal.labor)
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beruházásának szükségessége, illetve a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság 1981 évben az

ügy érdekében felszólalt a felügyelet Egészségügyi Főosztályán, lépni kellet. Természetesen

ezek az “aggódó” felügyeleti határozatok, javaslatok nem azzal jártak, hogy a megvalósítás

költségeit a Központ rendelkezésére bocsájtják. A beruházás anyagi terheit az FTGYK-nak

kellett biztosítani kumulált pénz alapjaiból és, vagy hitelből. Azt, hogy a Központ a saját

erejére támaszkodva felvállalja, elindítsa, illetve nulláról felépítse (államosításkor elmaradt)

a gyógyszertári hálózat biztonságos működtetéséhez szükséges háttér létesítményeket, az

emberi tényező meghatározó jelentőségű volt. A Központ igazgatója 1968-tól 1977-ig Rázsó

István gyógyszerész (1963-1967 között a Központ Főgyógyszerésze). Személye biztosíték

volt a sikerre, nem csupán a szakmai tudása, kellő elszántsága és tekintélye, de volt víziója

az FTGYK jövőjével kapcsolatban, mely a cég privatizációig korai halála ellenére

meghatározó volt. 1970 évtől folyamatos (egymást követő és egyidejű), a gyógyszertári

hálózat fejlesztése mellet, saját erős nagy beruházások, úgymint XVIII. Üllői u

asszisztensszálló -, az átépített XIII. Huba u 10. -, a tihanyi üdülő átadása, majd ezt követően

az V. Zrínyi u 3 sz. alatti székház építkezésének elindítása már önmagában tiszteletet

érdemlő teljesítmény. De nem volt pihenő 1976-1977. évben a Központi Telephely

beruházása is elindult, a beruházási alapokmány illetve a beruházási programterv

elkészültével és ez nem kis bátorságra vall, mivel az építésére szintén nem kapott semmiféle

külső anyagi támogatást a Központ. Rázsó István a siker kulcsát abban látta, hogy a

központ gazdasági irányítását, a fejlesztések, beruházások bonyolítását egy sajnálatos

tragikus baleset és egy betegség, nyugdíjazás után két meghívott fiatal –nagyon fiatal-

szakember kezébe adja, ne a pártmunkában érdemeket szerzett vagy abba belefáradt

kontraszelektált (akkor szokásos 50 évkörüli) elvtársak legyenek az új kinevezettek. Várható

volt, hogy a nagy beruházások hozta korszerű vállalati image, az új technológiák, a központi

egységek teljes reorganizációját követelik meg, melyet már részben a számítás technika is

(VIDEOTON) támogatott, kiszolgált. Ezen új arculat a kialakításához bátorságra és „friss

levegőre” volt szükség. Ekkor, a beruházások indításakor lett dr. Kecskés Imre a főkönyvelő.

Kulcs szerepe volt a beruházások sikerében, zseniális gazdasági szakember, a

likviditásunkat mindig rendben tartotta, a Központi Telephely beruházása alatt is. A Gazd. és

Beruházási osztály vezetője jelen sorok írója Szél László lett, aki előző munkahelyén több év

alatt sok fővárosi középület sikeres megvalósításának volt szakági- műszaki irányítója,

ellenőre. Indulásként tőle várták, hogy a belépése előtt csőd közeli állapotba került V. Zrínyi

u. 3. sz. alatti építkezés végre elinduljon, és a BM-TOP építményekre vonatkozó
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előírásaival ellentétes tervezői megoldásokra a felmentést megszerezze. A Központi

Telephely kiviteli tervezésének megkezdéséhez, minden olyan beruházásokhoz kötött

szellemi és anyagi kapacitás felszabadítására szükség volt, amit az V. Zrínyi utca építkezése

lekötött. Sajnos Rázsó Istvánnak korai halála miatt már csak az V. Zrínyi u. 3. sz. alatti épület

vb. vázszerkezet elkészültére illetve a Központi Telephely beruházási program jóváhagyására

jutott ideje. Az utód dr. Váradi József töretlenül, tehetséggel vitte tovább a sikerre ítéltetett

Központot, befejezve a megkezdett beruházásokat. Visszatérve a beruházásra. Az FTGYK

kérte a fővárost a Központi Telephely építési területének kijelölésére. A budapesti

célcsoportos lakótelep építkezések, nagy területek, egész városrészek szanálásával járt (Lásd

2020 évi E könyv I. kötetét /Szél L./). A szanálási területeken felszámolt ipari üzemek

áttelepítésére un. ipari parkokat hoztak létre. Ezek összközműves szilárd burkolaton

megközelíthető ingatlanok voltak. Az első ipari park 1973-74 évben a X. Zöldpálya útnál a

második a XVI. Zsemlékes útnál lett kialakítva. Az FTGYK-nak az építkezésre a XVI.

kerületi ipari parkban jelöltek ki egy 4 ha területet. A kijelölt területre az IPARTERV 1976

évben elkészítette a beruházási telepítési- beépítési javaslatot és a részletes telepítési tervet

valamint a telken belüli közmű terveket. A kiviteli tervezés indításakor folytatott

közműegyeztetések során kiderült, hogy a kijelölt telephely szennyvízelvezetés

közcsatornáját nem építették ki. Az ehhez szükséges, teljes terület szennyvíz elvezetését

kiszolgáló műtárgyépítést az FTGYK-ra kívánták hárítani. A jogtalan és a beruházás

költségeit aránytalanul megnövelő munkákat a Központ elutasította. Jelen sorok írója a

feladat végrehajtásáért felelős Tanács Elnökkel többszöri egyeztetés után sem jutott

megegyezésre, így az FTGYK az építkezésre új telephely kijelölését kérte a fővárostól. Az

építkezés helyszíne ezek után a X. Zöldpálya úti ipari park Csillagvirág u. 8 sz. alatti 4,2 ha

terület lett. Visszatérve a beruházási programra. A Központ szakembereinek nehéz feladatot

jelentett az új létesítményekkel szembeni igények meghatározása, leírása tekintettel a KGST

ölelésében rendkívül korlátozott körben elérhető raktár technológiai berendezésekre és a

középüzemi gyógyszergyártó gépekre. Az országban példaként tapasztalatszerzésre alkalmas

megyei gyógyszertári hálózatot ellátó központi raktár, gal.labor nem volt. A már megépült

három vagy négy megyei raktár a befagyott múlt volt, teljesen manuális működtetéssel,

nagyobb területen, korszerűbb épületben. Az akkor viszonylag, csak viszonylag korszerűbb

Gyógyért. raktár más funkcióra, nagykereskedelmi elosztó raktárnak készült. Ez időben

kezdte el tervezni a többi megyei központ is a Központi Telephelyét. Az Egészségügyi

Minisztérium segíteni szándékozott a beruházási programok összeállításában és a 70 évek
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második felében egy tanulmány utat szervezett a megyei, fővárosi központoknak az akkor

épült Csehszlovák pozsonyi regionális gyógyszer raktár megtekintésére. A tanulmányút,

ugyan jó hangulatú volt, de a pozsonyi raktár teljesen más struktúrában készült, a felvidék

gyógyszertári hálózatán kívül a honvédséget és a kórházakat is ellátta többek között

mindennemű gyógyászati-, kórháztechnikai eszközökkel. A pozsonyi raktár technológia

felejthető volt. Ezek után, a lehetőségek felmérve azok tudomásul vételével rábíztuk

magunkat az ipari épületek legjelentősebb hazai tervezőjére illetve a raktár technológia

tervezésével az akkor az országban a legtöbb magas raktárt tervező és generálba kivitelező

cégre és indítottuk el a beruházást, fogalmaztuk meg az igényeinket, elvárásainkat. A

területre a beruházási program terv elkészítésével megbízott szakértői-, tervezői vállalat az

IPARTERV volt. A raktár technológia program tervét az INTRANSZMAS állította össze.

1981. évben elkészült a Központi Raktár kiviteli tervdokumentációja a két nevezett tervező

vállalat közreműködésével (későbbiekben az Anyag- és Csomagolástehnikai Intézet is részt

vett a tervezésben). A Galenusi Laboratórium épületének 1983 évben készültek el a kiviteli

tervei. A Galenusi Laboratórium építész tervezője szintén az IPARTERV, míg a technológiai

tervező a VEGYTERV. A Galenusi Laboratórium kivitelezési tervezése során jöttek elő a

korábban említett problémák, hogy a nyugati import hiánya miatt igen sok közép üzemi

gyógyszergyártó berendezést egyedileg kellett legyártatni. Ez a gyártókkal való egyeztetés a

technológiai szerelés, gépbeállítási munkák rendkívül „nyűgös” feladatok voltak. (Ez okból 3

év múlva már deviza birtokában jelentős géprekonstrukciót kellet végrehajtani.) (Lásd

2020évi E könyv I kötet 45-46 oldal /Szél/). A kiviteli tervek elkészültével telephely

beruházásának előkészítő munkái befejeződtek. Ennyit röviden a beruházás előkészítéséről,

az általános ismertetőktől eltérve nem csak a matériáról, hanem a szellemről, a rációról is

említést téve.
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30. A jóváhagyott beruházási program terv, telepítési javaslata.
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***

A KÖZPONTI TELEPHELY I.-II. ÜTEMBEN ELKÉSZÜLT ÉPÜLETEI.

31. X. Csillagvirág u 8. sz. bejárat Központi Telephelyre. Raktár és Galenusi Laboratórium

épülete.
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32. Közp. Raktár épület Ki-oldali kapuk.

33. Közp. Raktár épület Be-oldali kapuk.
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34. Gal. Laboratórium hátsó front.

35. Gal. Laboratórium Ezüstfa utca felőli homlokzat.



24

36. Gal. Laboratórium háttérben a raktárépület..

37. Gépkocsi szerviz és autómosó.
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38. Az átjáró híd.

39. Távlati kép a telephelyről.
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***

EGY KIS KITÉRŐ.

Az FTGYK új létesítményeinek beruházásain művészeti célú beruházási tartalmat is

megvalósított! Úgy az V. Zrínyi u 3. iroda épület-, mint a X. Csillagvirág 8. Központi

Telephely Galenusi Laboratórium épületének utcai homlokzatán elhelyezett egy-egy egyedi

képzőművészeti alkotást, melyekkel hangsúlyoztuk értékeinket. A központi telephelyen

felhelyezett képzőművészeti alkotás szimbólumunk hordozója egy krómacél

stilizáltkígyót ábrázolt. Ez a képzőművészeti attrakció lett a Fővárosi Tanács

Gyógyszertári Központjának, majd új nevet felvéve a Pharmafontána Gyógyszerellátó

Vállalat arculata, logója (kissé átalakítva).

40.Józsa Bálint Munkácsy díjas szobrászművész, egyetemi tanár „KÍGYÓ” című alkotása

krómacél lemezből (350x270x30) a X. Csillagvirág u. 8. Laboratórium épület homlokzatán

lett elhelyezve.
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A Józsa Bálint által készített makettet elég visszafogottan véleményezte, zsűrizte a Központ

vezetése és a gyógyszerész kollegák. Se kehely (Hügieia serlege), se tekeredő „sziszegő”

kígyó. Winkler Barnabás építész tervezőnek és Szél Lászlónak csak hosszas győzködés után

sikerült elfogadtatni a képzőművészeti alkotás kivitelezését. Az alkotást azonban csak

elfogadták, de nem befogadták, így a marketing felelős egy reklám szakemberrel átalakítatta

szimbólumot és ez lett a cég logója. Hát a „javítás” nem a szobrászművész kvalitása.

41. A bronz”KÍGYÓ” makett (18x13x3). A képzőművészeti alkotás két példányban készült.

42. A Központ régi és az új logója.
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43.Érdekességként, az FTGYK már korábban (1978évben) tervezte egy korszerű logó

bevezetését, de a végén maradt a régi embléma.

***

AZ I. ÜTEM KÖZPONTI RAKTÁR VÁZLATOS BEMUTATÁSA.

PÁR FOTÓ A RAKTÁR TECHNOLOGIÁRÓL. ( I. ÜTEM JÁRULÉKOS RÉSZE A

KAZÁNHÁZ)

(Az alábbiak nem a megrendelői adatszolgáltatásnak, illetve a tervezői műszaki, logisztikai
leírásnak része, nem szakmai,- tudományos dolgozat, csak egy nagyvonalú vázlat a
létesítmény bemutatására!)

A Központ a tervezésnél (1976-1981) az adott politikai-, gazdasági környezet

megmaradásával számolt. Az elsődleges szempont a raktári tevékenység egy telephelyre

történő koncentrálása az I. és a későbbi III. ütem megvalósuló létesítményeiben. További

alapvető elvárások, a raktári tevékenységtől független funkciók ne kerüljenek a

raktárépületbe. A nagy szennyezési fokú anyagokat, olajokat, savakat és bűzös anyagokat

külön raktár épületben kell elhelyezni. Ugyan csak külön épületben kerülnek az égvényes

folyadékok. Mindazon termékeket, anyagokat, amelyek egymás mellett tárolva nem rontják

egymás minőségét, tűzveszélyességi besorolásuk- és a tárolásra előírt hőmérséklet azonos a

központi raktár épületben legyenek tárolva.(A hűvös raktár önálló leválasztott tér). Szempont

volt, hogy a raktár a legnagyobb igénybevételre legyen megtervezve. A raktár-technológia

kialakításánál elvárás volt, hogy ne legyenek felesleges belső mozgások, és a kapcsolódó



29

funkciók szorosan illeszkedjenek egymáshoz. A átmenő raktárnak közvetlenül kapcsolódnia

kellett az áruátvevő és a komissiózó ( érdekesség, hogy a komissiózás görgős hajtott átfutó

állványból történt) helyiségeihez. Elvárás volt, hogy tűzvédelmi szempontból csak az

elkerülhetetlen tűzszakasz elhatárolások legyenek. A Központ a raktár viszonylag kis

alapterülete miatt egy nagy tároló kapacitású automatizálható, kevés élőerőt igénylő rendszer

telepítése a magasraktári felrakógépes technológia mellett döntött. A felrakógépek kötött

mozgása (sin-pálya) miatti kiszedési hátrány azaz egy pályán egy időben, csak egy rakomány

(rendelés) szedhető ki, nem volt arányban az így nyert tárolási kapacitás növekménnyel az

utóbbi javára.

44. Séma (illusztráció) a magasraktári technológiáról. Az állványok a felrakógéppel felül-, és

oldalnézet.

Természetesen a raktár technológia tervező csak az elérhető hazai vagy KGST eszközöket

tudta ajánlani illetve tervezni. A magas raktár INTRANMAS állványrendszerrel (DS-Reck)

és OMNIA felrakógépekkel (Csehszlovák) lett berendezve. Az átmenő magasraktárban

elhelyezhető rakományok mérete 800x1200x1000 mm méretű raklap. A 0,00 szinten lévő
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kétszer 18 m szélességű 78 m hosszú 12 m belmagasságú raktárban 8 folyosó volt. A

csarnokban a tűzszakasz határral osztott volt. Minden folyosóban egy alsó sínen mozgó

teleszkóp rendszerű villaművel ellátott, távvezérelt raktári felrakógép működött. A

rakományok egymás fölött nyolc szinten voltak tárolhatók úgy, hogy a gazdaságos

kihasználás miatt egy rekeszbe három rakomány fért. A raklapot a közlekedő folyosóra a 800

mm oldalával merőlegesen lehetett berakni a rekeszbe. A raktár összes kapacitása 7680 db

rakomány volt. A felrakó gépek számítógéppel vezéreltek, de kezelőfülkéből manuálisan

is működtethetőek voltak. A többi 4,5 m belmagasságú alacsony raktárakban Dexion

polcrendszer volt, a nem raklapnyi készletek tárolására. Itt az áru átvételtől a készletet ládába

bolgár gyártmányú villástargoncával szállították raklapon az alacsony belmagasságú, polcos

raktárba, fix helyre elhelyezve. Az alacsony belmagasságú raktárban komissiózásra alkalmas

kézi vezérlésű állvány- kiszolgáló gépek (5 db) üzemeltek. Ezek az alacsony raktárak a

középső közlekedő folyosóval voltak összekötve az expedícióval. A terven látható további

kis raktárak is Dexion polcrendszerűek és szintén az adott fix helyére került az átvevőből

behozott áru . A közbenső anyag, ládamozgatás rolly kocsikkal történt.

A beszállítási folyamat a szállító járműből +1,2 m 4m széles fogadórámpa szintről az

áru a rakodó térbe került és itt a protokoll szerint történt a mennyiségi és minőségi átvétel. Ez

után történt az adminisztráció és a számítógépes rendszerrel, meghatározták a rakomány

helyét.

A felrakógépes magasraktárba a beérkező rakományt villás targoncával az

automatikus beszállító rendszer feladó asztalára tették. A rakományok méret és súly

ellenőrzésen estek át, majd programozás után az adott felrakógéphez tartozó folyosó végére

szállították a görgős –láncos pályarendszer segítségével és megtörténik az előirt

állványrekeszbe a betárolás a szabadhely foglalásos rendszerben. A felrakógép munkáját

irányító dolgozó megfelelő monitoron látott tárolóhelyi kódszám alapján kapott információt a

feladó helyreérkezett betárolandó áruról. A havonta kiszállításra kerülő készlet forgási

sebessége optimális esetben 18 nap. A távvezérelt felrakógépek a megadott napi program

szerint gyűjtik ki a komissiózásra kerülő rakományokat a magas állvány rendszerből. A napi

kiszállításra kigyűjtött készlet mennyiség 15-18 gyógyszertár (tervezett maximum 70

gyógyszertár). A kitárolt rakományok görgős-pályán a raktár előterébe kerültek, majd

kocsikon rapistán-pályán a komissiót végző dolgozóhoz. A gyógyszertárankénti rendelést

összeállító munkahelyen a rakományból szétosztott árut a rendelésnek megfelelően egy-egy
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gyógyszertár rolly kocsijára rakták. A fedeles ládába gyógyszeráranként kigyűjtött láda a

rapstán-pályán az expedíciós térbe került és a rolly kocsikra helyezett ládát irány-fuvarok

szerinti gépkocsira rakták fel. (A szállítópályák és az osztályozó-rendszer amerikai

licencalapján hazai gyártmány volt.)

A kis mennyiségeket tároló raktárakban (méreg, poros) a megrendeléseket magában a

raktáron belül elő komissiózták. A megrendelési helyre a komissiózás a komissiózó raktár

előterében történt és az így kigyűjtött anyag került az expediáló térbe.

A felrakó-targoncás alacsony raktárban (nem raklapon bejövő termék) a napi kiszállítás

elő komissiózása szintén az alacsony raktárban az állvány sorok között történt, mint az előbb

említett esetben, de itt a villás targonca a rakományokat a komissiózó térbe szállították és a

további manipulációk megegyeztek a magasraktárból kihozott rakományok kezelésével.

A vegyszer- és drograktárból havi egyszeri kiszállítás volt.

A hűvös-raktárba az átvevőtérről a rakományokat villástargoncával felvonón szállították le,

vagy Dexion polcokon kerültek vagy raklapon rekeszekbe cikkszám szerint sorrendbe. A

komissiózó a közlekedő folyóson volt elérhető.

A Galenusi Laboratóriumot kiszolgáló raktár az emeleti szinten volt kialakítva. A

raktárral való kapcsolat a két épület között kiépített átjáró hídon keresztül történt. A gal.

raktár árú átvevővel és expedícióval felvonó közbeiktatásával volt elérhető.

A raktárüzemben mindig a kitárolásnak volt elsőbbsége.
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45. A Központi Raktár földszinti alaprajza.
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46.Anyagfolyam ábra. (INTRANSZMAS)
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A raktár tároló kapacitását a beszállítási és kiszállítási forgalom tervezési adat szolgáltatást

viszonylag statikus állapotok határozták meg. Ennek oka, hogy a kor adottsága szerint a

gyógyszerellátás raktári szervezetnek, működésnek a jellemzője, NINCS GYÓGYSZER-

KERESKEDELEM, CSAK GYÓGYSZERELOSZTÁS (!!!) és ez határozta meg a

központi raktár funkcionális kialakítását, logisztikáját is. Azt azonban fontos felidézni, hogy

az áruforgalmi kapcsolatok merev, csupán az elosztásra épülő mechanizmusa az új raktár

indításakor 1986 évben már átalakulóban volt.(Sajnos a tervezéskor még nem.) A tervezés

során a viszonylag statikus áruforgalmi adatoknál azonban figyelembe kellett venni a

gyógyszerfogyasztás éves átlagban történő 10%-s növekedését (árváltozás nélkül).

Továbbiakban várható volt, hogy a Központ átveszi Fővárosi Tanács irányítása alá tartozó 13

kórház gyógyszerellátásának szervezését és annak lebonyolítását. (Ez 1987 évben

realizálódott is.) Az FTGYK már az építkezés megkezdését követően új kereskedelmi

hálózatot kiépítését tervezte, majd azt realizálta is az országban FITOTÉKA név alatt, illetve

megnyitott az első gyógyászati segédeszköz üzletét is. Ez komoly (nagykereskedelmi) raktár

kapacitási növekménnyel járt. Ugyan csak a Központ az 1983 évben megalapított

Kutatásfejlesztési Laboratóriuma ( vez. dr.Mozsgay Katalin gyógyszerész) révén megkezdte

a saját fejlesztésű gyógytermékek gyártása, melynek alapanyag és késztermék tárolási igénye

is volt. Ezek az akkor Gyógyszertári Központoktól szokatlan (sokak által nem is értett) új

kereskedelmi- nagykereskedelmi tevékenységek (ez már nem elosztás, hanem kereskedés)

természetesen az új raktár szervezetére, struktúrájára is kihatott (pl. új leválasztott

gyógytermék raktár kialakításával).

47. Nagykereskedelmi forgalom megoszlása értékesítési arány szerint a raktár

üzembehelyezését követően.
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A raktár legnagyobb beszállítója a Gyógyárúértékesítő Vállalat amelynek 1950

óta (1992-ig) államilag szabályozott termékforgalmazás (elosztás) kizárólagosságát

biztosította az állam, a nagykereskedelem területén. A havi nagykereskedelmi

szállításokat 105 nappal elő kellet rendelni. A 80-as években az FTGYK havi 80 MFt

megrendeléseit a Gyógyáruértékesítő Vállalat átlagban 40 MFt értékben teljesítette,

esetenként likviditási problémái miatt, de döntően a gyártok hibájából (negyedéves szállítás

az ipar oldaláról). A Gyógyáruértékesítő Vállalat átlag készlete 70 napos forgási időnek felelt

meg. A tartós gyógyszer hiány elkerülése érdekében a 80 évektől a hiány gyógyszerek

beszerzésével az FTGYK a Gyógyáruértékesítő Vállalat beszerzési kondícióival közvetlenül

a gyártót is megkereshette. A Központnak a gyógyszerkészletek kialakítására 87530/1973

EüM sz. utasítása vonatkozott. A jutatott állami forgó alap 140 napos kötelezően tartandó

készletre volt elegendő. A valós tárolt készlet átlagban 80-90 nap volt. Ez 1986 évben a napi

betárolás 1400 féleségből 40 tonna. A fővárosi gyógyszertárak készlet feltöltése havonta

egyszer történt. Az FTGYK a 210 fővárosi gyógyszertárának mintegy 2/3-a vagy új, nagy

alapterülettel épült, vagy általában alapterület növekedéssel járó rekonstrukció után képes

volt a havonta egyszer kiszállított nagy mennyiségű gyógyszerkészletet, alapanyagot és

göngyöleget biztonságosan tárolni. A gyógyszerkínálat, annak arányainak kialakítása, a

készlet nagysága a Központ számára adottság volt! Összegezve a raktár 1976-80 években

történt tervezése idején a rendelések teljesítésének gyorsasága, a vevő likviditásának

megfelelően töredék rendelések kiszolgálása, a kétlépcsős elosztási mechanizmusra

épülő áruforgalmi kapcsolatok miatt, nem is beszélve a gyógyszertári és a központi

raktárra előirt kötelezően tartandó készletszintekre, finoman fogalmazva nem volt a

látókörünkben. Természetesen a gyógyszer hiányok okozta statim kiszállítás megoldott

volt.

Az I. ütem Központi Raktár kivitelezési munkái, a pénzügyi fedezet biztosításának

elhúzódása miatt, csak 1983 évben kezdődött. A vb. szerkezeteket a 31 Állami Építőipari

Vállalat készítette állította fel. Az épületet a cég generálban kivitelezte.
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48. A magasraktári – és a komissiozó csarnok vázszerkezete építése

A Központi Raktárral egy időben felépült a kazánház és vízkezelő (ioncserélt víz előállító

üzem) épülete is melyek a II. ütemben épülő Galenusi Laboratórium technológiai gőz és

ioncseréltvíz- és préslevegő igényeit is kielégítette.

Az I. ütem átadása 1986. július 2. Az épület tervezője az IPARTERV a technológia

tervezője az INTRANSZMAS. A kivitelező a 31.-es ÁÉV. és a Középületép. V. A tervező

Winklert Barnabás, a beruházást irányította, felügyelte Szél László. A beépített alapterület

10238 m2. a térfogata 70000 lm3. A beruházás aktivált költsége 330.750 eFt, melyből a

raktár technológia 60 eFt volt. A tényleges bekerülési költség alacsonyabb volt, mint a

tervezett. Az átadást egy hónapos próbaüzem követte.

Az új Központi Raktár dolgozói létszáma 50 fő. A raktár vezetője Benkő Tiborné

drogista.

A III. ütem felépültéig még 18 külső raktár maradt használatban (gyógyszer alapanyag,

égvényes, folyadék, csomagolóanyag, diszkont áruház). A törökbálinti DEPO

felszámolásával a Központ a III. ütem felépítését követően sem számolt. (Erről később.)
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Helyszíni felvételek a X. Csillagvirág u. 8. alatti átadási eseményről. 1986. július 2.-án.

49. Nemzeti színű szalag a központi raktár bejáratán.

50. A szalagot átvágja dr. Váradi József igazgató és dr. Sipos Miklósné főgyógyszerész.
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51. A megnyitón megjelent balról Somogyi László Építési- és Városfejlesztési Miniszter ,

dr. Medve László Szociális és Egészségügyi Miniszter, dr. Füzi István Eü. Dolg.

Szakszervezetének Főtitkára. Beszédet mond dr. Sipos Miklósné Főgyógyszerész.

52. Az átadási ünnepség. Egy kis személyi kultusz. A pirossal jelölt (nem glóriával), jelen

sorok írója, aki több mint 10 évet bíbelődött a beruházással. dr. Medve László miniszter ekkor

immár másodszor adta át neki az Egészségügy Kiválóját (az elsőt az V. Zrínyi u. székház

megvalósításáért) és Somogyi László miniszter sem kímélte, átadva neki a telephely

beruházási munkájáért, az Építőipar Kiváló Dolg. kitüntetést. (háttérben a kazánház)
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53. Az átadott raktárépület mellett bal oldalon látható az épülő Galenusi Laboratórium épülete.

54. A miniszterek az igazgató kíséretében megtekintik a raktárt.
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Az INTRANMAS és OMNIA magasraktári technológia egy pár képen bemutatva.

55. A felrakó gép start állapotba rakománnyal.
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56.Felrakógép emelés közben.
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57. Az állvány sorok.

58. A felrakógép a rekeszbe rakja a rakományt.
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59. A magas raktári tűzszakasz.
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60. A +1,2 szint, látható az állvány szintek száma (8)

61. A rekeszek tároló helyi kódszáma a „I” tartókon.
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62. A felrakógép munka közben, rakomány berakás.

63. Kezelő a fülkéjében monitoron a tároló helyi kódszámot ellenőrzi.
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64. A folyosóról kiálló felrakógép.

65. Egy szervíz.
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66. A folyosó végek, az állvány sorok.

67. Kigyűjtés. A Rapistán pályák.
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68. Alacsony belmagasságú raktárhelyiségek Dexion polcrendszere.

Az átadott létesítmény kora egyik legkorszerűbb gyógyszer-kereskedelmi elosztó

raktára. A technológia-, a raktár adminisztratív működtetése-, a logisztika számítógépes

rendszerrel támogatott volt. 1988-89 évtől az országban először a fővárosi gyógyszertárak

modemen keresztül történő rendelés feladása lehetővé tette, hogy az adott (rendelést feladó

gyógyszertár) kiszedési feladat azonnal megjelent a raktárban és a számlára sem kellet a

kiszedés befejezésére várni az előre elkészült. A kiszállítás egy-egy útvonalra összegyűjtve a

kiszedés (a ládalezárás) után azonnal megtörtént. Ez már a nyugat-európai raktár-technológia

előszele és mint korábban írtam még nem kereskedelmi hanem elosztási mechanizmusban!!

A raktár vezetése, a raktári alkalmazottak a raktárak átköltöztetését a legkisebb fennakadás

nélkül, úgy oldották meg, hogy a gyógyszertárak ütemes ellátása ne sérüljön.

Mivel valószínű ez az első és egyben utolsó összeállítás, emlék töredék, a X.

Csillagvirág u 8. sz. alatti FTGYK-PHARMAFONTANA Központi Raktárról még egy pár

szó a privatizációig eltelt rövid időről. Az üzembe helyezett raktár beváltotta a hozzá

fűzött reményeket az elvárásoknak megfelelően működött és látta el az országos szinten

a szakágazat 23% forgalmának raktározási, elosztási feladatait. Talán egyetlen

kényelmetlen nem várt feladat volt a műszakiaknak, hogy az OMNIA felrakó gépek
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folyamatos és biztonságos üzembetartásnak alkatrész utánpótlásért a gyártóhoz kellett

kiutazni. A felvidéki Igló szép város, de egy kicsit messze volt.

Az 1989-1990-években kialakult új politikai, gazdasági rendszerben kiadott 1989 jan.

1-én a „Társasági törvény”, a 49/1990 (IX.15) Korm. sz. rendelet a gyógyszer-

nagykereskedelem több szereplősé tétele illetve, a 9/1990 (III. 28.) SZEM rendelet a magán

gyógyszerészi tevékenységről új helyzetet teremtett. Ezek a rendeletek, törvények alapvetően

változtattak a Központi Raktár korábbi gyógyszerelosztási rendszerben történő működésén . A

Központi Raktár 1990 évtől piaci szereplő lett és a többi kereskedő céggel

versenyhelyzetbe került! A Központ volt az első, aki a rendszerváltás után a

nagykereskedelmi tevékenységét újalapokra helyezte (eng. 1992). Új fogalom a

vevőkiszolgálás (már nem hálózati egység) és ennek kulcsfontosságú kérdése a magán

gyógyszertári rendelés teljesítésének gyorsasága, azaz a rendelés felvétel és a gyógyszertárba

érkezés között a legrövidebb idő teljen el. A rendelési szokások is megváltoztak a magán

gyógyszertáraknál, döntően a töredék dobozszám rendelésekkel. Nyugat–európai átlag idő a

rendelés feladástól az áru kiszállításig akkor 30-45 perc volt. Erre az új piaci helyzet

megkövetelt percekben számolt gyorsaságra (teljesítésre) az 1986-ban átadott technológia

nem volt alkalmas. A rendkívül innovatív raktárvezetés (kiemelve Benkő Tiborné rakt. vez.)

és a felkészült raktári munkatársak igen rövid idő alatt a havi kiszállítást a fővárosi saját

hálózatban havi ütemről kéthetire csökkentették. De hol voltunk még a napi 3-5 kiszállítástól.

1992-ben a raktár a rendelések teljesítésnél már elérte a magán gyógyszertáraknál

Budapesten a 24 órás, míg a vidéki rendelés feladásnál 72 órás teljesítési időt. A raktári

tevékenység egy átmeneti állapotban volt. A patikák, a privatizáció elhúzódása miatt egy

részben még állami tulajdonban voltak, de a megrendelői kör egyidejűleg (nem is kis számban)

már magán gyógyszertár. A helyzetet plusz nehezítette, hogy a Központ még nem alakult

társasági formává és a „feje felett” folyt az Fővárosi Önkormányzat pere az Á.V.Ü.-vel ki

bonyolítsa le a Központ privatizációját. De a raktár technológia fejlesztése nem tűrt halasztást.

Új rendelés kiszedési koncepciót keresett a Központ. A hazai nagykereskedelmi cégek

különböző megoldásokkal működtették a raktáraikat , de a 90 évek elejére mindegyik

nagykereskedelmi-, raktári rendszer korszerűsítésre szorult, ráadásul döntően Datamobilos

rendszerek voltak. Ez a technológia Európában már kifutóban volt. A Központ a hazai

tapasztalatok hiányában nehéz döntés előtt állt a gép kiválasztásánál, hogy a megfelelő

korszerű gépesítési, automatizálási szintet és az optimális kapacitást biztosító technológia
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kerüljön a raktárba. A döntés végül 1994 évben leszállított, beüzemelt német gyártmányú

automata gyorskiszedő telepítése lett, ezzel kiegészítve a hajtott görgős pálya rendszert. A

legkorszerűbb technológia telepítésével a Központ nagy kockázatot vállalt, mivel a

privatizáció befejezéséig (1996) két féle összetételű rendelést kellett teljesítenie. Egyszer a

saját hálózatnak nem verseny által kikényszerített idő átfutással nagy darab számú készlet

kiszállítással, míg a magán gyógyszertáraknál a piaci versenyhez alkalmazkodva kellett a

teljesítés végrehajtani, ráadásul azok likviditási helyzete által megkövetelt alacsony darab

számban. Az automata gyorskiszedőt nem erre a abszurd helyzetre (kettőségre) tervezték, így

a gép csatornáinak feltöltése elég hektikus volt, működtetése nehezen volt illeszthető. De

ezzel az Európában legkorszerűbb technológia bevezetésével egyedüli és első volt a

nagykereskedelmi raktárak között a Pharmafontána Gyógyszerellátó Vállalat (régi nevén

FTGYK).

69. Az automata gyorskiszedő. (A kép illusztráció)
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Ennyit az 1986 évben üzembe helyezett X Csillagvirág u. 8. sz. alatti Központi Raktárról.

***

A II. ÜTEM A GALENUSI LABORATÓRIUM VÁZLATOS BEMUTATÁSA.

(A II. ÜTEM JÁRULÉKOS RÉSZE AZ IONCSERÉLŐ ÜZEMBEHELYEZÉSE. A II.

ÜTEMBEN ÉPÜL FEL A GÉPKOCSI SZERVIZ ÉS MOSÓ IS.)

PÁR FOTÓ A LABORATÓRIUMRÓL.( A képek nem csak az átadási, de a szabad deviza

keret után beszerzett gépeket is tartalmazzák.) A vázlat nem tartalmazza a gyógyszergyártási

technológiai folyamatok leírását.

A beruházás elsődleges célja volt a fentiekben leírtak szerint szétszórt telephelyeken működő

Galenusi Laboratóriumok egy telephelyre történő összevonása. A gyógyszeripar által nem

gyártott galenusi Fo-No-s készítmények előállítása a saját hálózat és a fővárosi kórházak

számára a korábbi feltételek lényeges javulása mellett. Ez történjen úgy, hogy a laboratórium

kialakítása, felszereltsége mindenben feleljen meg az „Ellenőrzött gyógyszergyártás”

feltételeinek. A gyógyszertárak magisztrális készítményeinek 75% részét lássa el a labor,

ellenőrzött minőségben és egyedi kiszerelésben. A Galenusi Laboratórium nem csupán a

megszokott profilra kívánták felépíteni, berendezni, szakmai és gazdasági szempontból

indokoltnak tartották, hogy termelési profil gyógytermékek gyártásával is bővüljön. A

beruházás egyik célja, hogy az új laboratórium alkalmas legyen a természetes eredetű

gyógyhatású termékek előállítására.
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70. Az ipari tevékenység szerkezete a Galanusi Labor átadási évében.(1987)

71. A termelés összetétele szintén az átadás évében.(1987)
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Szabad kapacitás esetén a labor vezetése törekedett a jövedelmező bérmunkák,-

licencek megszerzésére. A labor licenc vásárlási termékei eltartható orrcseppek, kenőcsök,

kúpok, tabletták voltak. Így az 1987 évben átadott létesítményt gyógyszergyártó

középüzemként célszerűbb megnevezni. A nagykereskedelmi tevékenység alapvető célja a

gyógyhatású termékek forgalmazása. Az ilyen célt szolgáló nagykereskedelmi tevékenység

árualapját döntően saját fejlesztéssel teremtették meg (Termékfejlesztési Laboratórium) és

ezek előállítását részben termelési együttműködés keretében vagy kizárólagosan a Galenusi

Laboratóriumban történő gyártással kellet biztosítani.

A II. ütem Galenusi Laboratórium átadása 1987. A épület tervezője az

IPARTERV a technológia tervezője a VEGYTERV. Az kivitelező a Középületép. Vállalat. A

tervező Winkler Barnabás a beruházást irányította, felügyelte Szél László. Az épület beépített

alapterülete 2435 m2 a beépített térfogat 40660 lm3. Az építkezés bekerülési költsége 210

millió Ft. A laboratórium vezetője dr. Willy Károly gyógyszerész. Az épületben kialakításra

kerültek a technológiai gyártó termek az alapanyag- átmeneti- és késztermék raktárak.

Elhelyezésre került analitikai laboratórium, számítógép központ és szociális helyiségek. A

központi raktárral egy átjáró híddal oldották meg a közvetlen kapcsolatot.

A Galenusi Laboratórium szintenkénti alaprajzai. (egy-egy szint elválasztva két

kapcsolódó terven látható)
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72. E-1M földszint +0,10 m szinti alaprajz I.1
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73. E-2M földszint+ 0,10m szinti alaprajz II.2.



56
74. E-3M I. emelet+ 4,90m szinti alaprajz I. 3.
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75. E-4M I. emeleti+4,90m szinti alaprajz II.4.
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76. E-5MII.emelet+9,70m szinti alaprajz I. 6.
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77. E-6MII. emelet + 9,70 szinti alaprajz II.5.
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Munkatársak –munka termek-munka gépek

78. Az épület közép folyosója A munkatermek bejárata, a végén teherfelvonó.

79.
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96. A csomagoló-gépben a saját fejlesztés a CHELIDENT fogkrém.

A nagykereskedelmi tevékenység árualapjának biztosítására 1987 évre az új laborban már

gyártás alatt lévő egy-két saját vagy kooperációban fejlesztett termék megemlítése.

A NATURAPHARMA GT-vel előállított PROPUR termék család.

REANÁL Finomvegyszer Gyárral a REERGIN tabletta.

A Semmelweis Orvostudományi Egyetemmel a CRATEGIL oldat, SEDA CRATEGIL tabl.

SZILASMENTI MGTSZ-el a HALIMBA teacsalád.

Chinoin Gyógyszergyárra ALLIDEX drg.

Saját fejlesztések HERPESIL oldat és gél; CHELIDENT szájgyógyászati készítmények;

FITOLAC tea; stb.
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97.

98.
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99.

100.
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101.

102. Központi számítógép terem.
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A Galenusi Laboratórium technológiája a forint konvertibilitása után a privatizációig a

legkorszerűbb középüzemi gyógyszergyártó gépek beszerzésével minden évben egyre

korszerűbb lett. A gépbeszerzésekről információ: Lásd GYV-FTGYK 40 évét bemutató 2020

évi E könyv ( Szél L.)

Ennyit pár szóban a Galenusi Laboratórium beruházásáról.

***

Jelen összeállítás nem lenne teljes, ha a privatizációig eltelt pár év alatt a Központi

Telephelyen történt további fejlesztésről vázlatosa ne emlékeznék meg.

A PHARMAFONTÁNA GY. V. 1991 –ben megvásárolta a X. Csillagvirág 8.sz. szomszédos

2 ha területet a Minőségi Kárpitosipari Szövetkezettől. Célszerűnek látszott, hogy az itt

meglévő épületeket átalakítva a III. ütemre tervezett létesítményekből a legsürgetőbbet

megvalósítsák.

II./A ÜTEM. ALAPANYAGRAKTÁR ÉS KISZERELŐ ÜZEM.

A megvásárolt új területen lévő műhelycsarnok átépítésével funkcionálisan

elkülönítetten működő a folyadék-, vegyszer-drograktár és a kiszerelők kerültek kialakításra.

Mindhárom raktárban megoldott volt az alapanyagok előírások szerinti átvétele,

mintavételezése, tárolása. Elkülönített folyosókon zsilipeken keresztül jut el az alapanyag a

kiszerelőbe. A kiszerelt áru külön útvonalon jutott a raktárba. Az expedícióban történt a

három raktárból a kiszállítások rendelés szerinti összeállítása.

Az épületet tervező cég Hungaro- Austro Konzulens Építőipari Szolgáltató és Tervező Kft.

Az épület kivitelezője a Középületép. Rt. A tervező Wappler József. A beruházást felügyelte

és irányította Szél László.

Az beépített alapterület 3665 m2. a beruházás bekerülési költsége 184 millió Ft.

Az üzem bejárata a telephely X. Bogáncsvirág u. 13-15. felöli kapu volt.

Az épület átadása 1993 jún. 30. A raktár vezetője Benkő Tiborné drogista.
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103. Az alapanyag raktár és kiszerelő.

Az épület változatlan funkcióval jelenleg a Hungaropharma Zrt. tulajdonában van, így a

raktár és kiszerelő tervei nem publikusak.

***

GYÓGYTERMÉK NAGYKERESKEDELMI RAKTÁR ÉS DISZKONT ÁRUHÁZ.

A vállalat a gyógytermék nagy-és kiskereskedelmi tevékenységének a fővárosi

valamint a kelet-magyarországi lakosság és viszont eladók kiszolgálására 1992-ben a X.

Tarkarét u. 8.sz. alatt 570 m2 diszkont áruházat nyitott, egy gyógytermék nagykereskedelmi

raktár háttérrel. Míg a nyugat-magyarországi vásárlóknak a törökbálinti Depo egyik

raktárából lett kialakítva a második diszkont áruház. A diszkont áruházak kínálata többek

között gyógyhatású termékek,gyógynövények,teák, babaápolási szerek, kozmetikumok,

édességek, fog- száj- haj- arc- szem- és testápolók, higiéniai cikkek, olajok,kivonatok, aromák

tartósítószerek, egészségügyi kiadványok stb. A gyógytermék nagykereskedelmi raktár

technológiáját az adott termék viszonylag kis darab számú kigyűjtése (megrendelése)

határozta meg. A raktárban polcos állványrendszer volt. Az alkalmazott PICK BY LIGHT

félautomata komissiózó rendszerben kizárható volt a hibás kiszedés a kijelzés mutatta a

megfelelő polcot a kiveendő áru mennyiségét és a kiszedést nyugtázó gombbal lezárásra

került a műveletet. A kézi kocsikon lehetett papír alapú, de fedélzeti számítógépes kigyűjtési

adatszolgáltatás. Ezt a raktári rendszert általában az „ember az áruhoz” megoldásként ismerik
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és a mai napig az ilyen típusú raktáraknál Európában ez a technológia igen korszerűnek

tekinthető. A diszkont áruházak az országos napilapokban is meghirdetve gyakran tartottak

árkedvezményes akciókat.

104. X. Tarkarét u. 8. A diszkont és a raktár.

105 A X. Tarkarét u. 8 diszkont, nyitás után.
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Eddig tartott dióhéjban a Fővárosi Tanács Gyógyszertári Központjának, majd új néven,

Pharmafontána Gyógyszerellátó Vállalatnak végezetül Pharmafontána Zrt. Központi

Telephelyének története az 1996.V.-ig a privatizációig.

***

Hogy milyen is volt vállalat kondíciója a privatizációig, mely esemény rövid időn

belül a cég felszámolódásához (ne szépítsük a CSÖDJÉHEZ) vezetett. Köszöni szépen jól

volt. A HUNGAROPHARMA Zrt. után a második legerősebb cég volt a piacon. Raktározási

termelési technológiája saját kategóriájában a legkorszerűbb. 1992-ben Madridban a vállalat

az Európai Piackutatási Központtól (BID) megkapta az év Gold Star díját. Indoklás szerint;

„A jó minőség jegyében elkötelezett kiváló vállalati image kialakításáért” adták a díjat. 1995.

évben a vállalat eredménye 19 milliárd forint a nyereség megközelítette az 1 milliárd forintot.

1996-ben, amikor még a privatizáció eredménye nem fékezte a cég lendületét a két összeg 20

milliárd forint és 1 milliárd forint volt. Aztán sikerült ezt a rendkívül tőkeerős, piaccal

rendelkező, nem csekély szellemi kapacitásokkal bíró céget az új tulajdonosoknak rekord idő,

2 év alatt csődbe vinni. Ez figyelemre méltó teljesítmény volt. (Guiness rekord)

Nihil est opertum, quod non revelabitur, et occultum, quod non scientur.

Talán nem kellet volna a managementet a privatizációs pályázatról lebeszélni azzal,

hogy ezt nem nekik találták ki. Esetleg a céget szakmailag-, üzletileg (20 milliárdos

árbevétel) felépítő gyógyszerészek, közgazdászok, drogisták, gyógyszerkészítő

szakmunkások, asszisztensek, műszakiak egyszóval a szakemberek többre, tovább vitték

volna. Talán.

*****

A 3. oldalon leírt XIII. Huba utca 10-12 sz. alatti káresemény fotói a következő oldalakon

láthatóak!
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